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1.10       ΠΡΑΞΕΙΣ ΡΗΤΩΝ ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΩΝ  

     Α.     ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ - ∆ΙΑΙΡΕΣΗ  

 
ΘΕΩΡΙΑ 
1. 
Πολλαπλασιασµός ρητών παραστάσεων  
Σχηµατίζουµε ένα κλάσµα που έχει αριθµητή το γινόµενο των αριθµητών και 
παρονοµαστή το γινόµενο των παρονοµαστών. Αναλύουµε σε γινόµενο όποιες 
παραστάσεις αναλύονται και απλοποιούµε .  
 
 
2. 
∆ιαίρεση ρητών παραστάσεων  
Πολλαπλασιάζουµε το διαιρετέο µε τον αντίστροφο του διαιρέτη  
 
 
3. 
Σύνθετο κλάσµα : Ονοµάζεται κάθε κλάσµα που ένας τουλάχιστον όρος του είναι  
                                     επίσης κλάσµα .  

                                     Τελική µορφή ενός συνθέτου κλάσµατος είναι η 

α

β

γ

δ

 αυτό    

                                     γίνεται απλό µε βάση τον κανόνα :  
                                     Το γινόµενο των άκρων όρων γράφεται αριθµητής και το 

                                     γινόµενο των µέσων παρονοµαστής.  ∆ηλαδή   

α

β

γ

δ

= 
αδ

βγ
 

 

ΣΧΟΛΙΟ  
Στον πολλαπλασιασµό ρητών παραστάσεων δεν εκτελούµε τους πολλαπλασιασµούς 
αλλά απλά τους σηµειώνουµε και απλοποιούµε το τελικό αποτέλεσµα . 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ  
1. 
Χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις µε  Σ αν είναι σωστές  και µε  Λ αν είναι 
λανθασµένες  

α) 
x x 2 x x 2

3 y 3y

+ ⋅ +
⋅ =          β) 

7 x 7

x x + 5 x + 5
⋅ =               γ) 

y x ω 1
x :

ω + 1 y

⋅ +
=  

δ) 
y 2x

x :
2 xy
=                       ε) 

5 xy
x :

y 5
=                        στ)  

2

α x 5 αx 5

x x x

− −
⋅ =  

ζ) 
2

2

x x y
:

y y x
=                        η) 

κ κ
: 1

λ + 3 λ + 3
=               θ) 

2

2

(x y) x 2 1

2x + 4 (y x)  2

− +
⋅ =

−
  

Προτεινόµενη λύση  

α)  
x x 2 x (x 2)

3 y 3y

+ ⋅ +
⋅ =    οπότε η πρόταση  Λ  

β)  
7 x 7x 7

x x + 5 x(x + 5) x  5
⋅ = =

+
  οπότε η πρόταση  Σ 

γ)  
y ω + 1 x (ω 1)

x : x
ω + 1 y y

⋅ +
= ⋅ =     οπότε η πρόταση  Λ 

δ)  
y 2 2x

x : x
2 y y
= ⋅ =    οπότε η πρόταση  Λ 

ε)  
5 y xy

x : x
y 5 5
= ⋅ =  οπότε η πρόταση  Σ 

στ)  
2

α x 5 α(x 5)

x x x

− −
⋅ =    οπότε  η πρόταση  Λ 

ζ)  
2 2 2

2 2 2

x x x y xy
:

y y y x yx
= ⋅ = = 

y

x
   οπότε η πρόταση  Σ 

η)  
κ κ κ λ + 3 κ(λ + 3)

: 1
λ + 3 λ + 3 λ 3 κ κ(λ + 3)

= ⋅ = =
+

   οπότε η πρόταση  Σ 

θ)  
2 2

2 2

(x y) x 2 (x y) (x 2) 1

2x + 4 (y x)  2(x 2)(x y) 2

− + − +
⋅ = =

− + −
   οπότε η πρόταση  Σ 
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2.  
Να γίνουν οι πράξεις  

α) 
2 2 2 2

2 2 2

α β 3α 3β

6α 6β α αβ

− +
⋅

+ −
                       β) 

2

3α 5β 42αγ 42βγ
(x y)

7γ 3αx 5βx 3αy 5βy

− −
⋅ ⋅ +

− + −
 

γ) 
2

2 2

x 9 x 3
:

x y x y

− +

+ −
                                δ) 

2 2 2 2α β x y x y
:

x y α β 3x

− − +
⋅

− −
         

ε) 

2

2 2

2x 3xy
x y
2x 3y
x y

−

−
−

+

                                      στ) 
x 2 2x 6 x 2

:
x 1 x 1 x 3

+ + + 
⋅ 

− − + 
 

Προτεινόµενη Λύση  
α)  

2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

α β 3α 3β (α β )(3α 3β )

6α 6β α αβ (6α 6β )(α αβ)

− + − +
⋅ =

+ − + −
 =  

                                  = 
2 2

2 2

(α β)(α β) 3(α β )

6(α β )α(α β)

− + ⋅ +

+ −
=
α  β

2α

+
 

β)  

2 2

(3α 5β)(42αγ 42βγ)(x y) (3α 5β)42γ(α β)(x y)

7γ (3αx 5βx 3αy 5βy) 7γ [3α(x y) 5β(x y)]

− − + − − +
=

− + − + − +
=  

                                                 =
2

(3α 5β)42γ(α β)(x y)

7γ (x y)(3α 5β)

− − +

+ −
=

6γ(α β)

γ

−
. 

γ)  
2 2 2 2

2 2

x 9 x 3 x 9 x y
:

x y x y x y x 3

− + − −
= ⋅

+ − + +
 =  

                          = 
2 2 2(x 9)(x y ) (x 3)(x 3)(x y)(x y)

(x y)(x 3) (x 3)(x y)

− − − + − +
= =

+ + + +
 

                                                             = (x−3)(x−y) 
δ) 

2 2 2 2α β x y x y
:

x y α β 3x

− − +
⋅

− −
= 

2 2 2 2(α β )(x y )3x

(x y)(α β)(x y)

− −

− − +
 

                                     = 
(α β)(α β)(x y)(x y)3x

(x y)(α β)(x y)

− + − +

− − +
= 3x(α + β) 

ε)  
2

22 2

2 2

2x 3xy
(2x 3xy)(x y) x(2x 3y)(x y) xx y

2x 3y (x y )(2x 3y) (x y)(x y)(2x 3y) x y
x y

−

− + − +−
= = =

− − − + − − −
+

 

στ)  
x 2 2x 6 x 2

:
x 1 x 1 x 3

+ + + 
⋅ 

− − + 
= 

x 2 (2x 6)(x 2)
:

x 1 (x 1)(x 3)

 + + +
 

− − + 
=  

                                    =
x 2 (x 1)(x 3)

x 1 2(x 3)(x 2)

+ − +
⋅

− + +
=

(x 2)(x 1)(x 3)

(x 1)2(x 3)(x 2)

+ − +

− + +
=

1

2
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3. 
Να γίνουν οι πράξεις  

α) 
2 2

7xy 3αω

ω y
⋅                                               β) 

3 3

2 2 2

3x y 4αβ 10αy

2αβ 5xy βx

     −
⋅ ⋅     
−     

        

γ) 
2

2 2

x 1 x 1
:

α β α β

− +

+ −
                                       δ) 

2 2

3x 2 2x 3x 2

5x 9x 4 4

+ −
⋅ ⋅

−
     

ε) 
3 2 26x ω β xω 2x ω

:
5αβ αγ 5αβγ

     
⋅     

     
                  στ) 

2 2

2

x 25 x 4

x 2 x 9x 20

− −
⋅

+ − +
 

Προτεινόµενη λύση  

α)  

2 2

7xy 3αω

ω y
⋅  = 

2 2

7xy 3αω

ω y

⋅
 =

21xα

ωy
 

β)  
3 3

2 2 2

3x y 4αβ 10αy

2αβ 5xy βx

     −
⋅ ⋅     
−     

=
3 3

2 2 2

( 3x y)(4αβ )(10αy)

(2αβ )( 5xy )(βx )

−

−
 =  

                                              = 
3 2 2 3

3 3 2

( 3 4 10)x y α β

( 2 5)αβ x y

− ⋅ ⋅

− ⋅
 = 12α  

γ)  
2

2 2

x 1 x 1
:

α β α β

− +

+ −
=

2 2 2x 1 α β

α β x 1

− −
⋅

+ +
 = 

(x 1)(x 1)(α β)(α β)

(α β)(x + 1)

− + + −

+
 =  

                                                    = (x−1)( α−β) 
δ)  

2 2

3x 2 2x 3x 2

5x 9x 4 4

+ −
⋅ ⋅

−
 = 

2

(3x 2) 2x(3x 2)

5x (3x 2)(3x 2) 4

+ ⋅ −

− + ⋅
  = 

1

10x
 

ε) 
3 2 26x ω β xω 2x ω

:
5αβ αγ 5αβγ

     
⋅     

     
 = 

3 2

2

6x ω β xω 5αβγ

5αβ αγ 2x ω

 ⋅  
⋅   

⋅   
 =  

                                            = 
3 2

2

6x ω β xω 5αβγ

5αβ αγ 2x ω

⋅ ⋅

⋅ ⋅
 = 

2 23x ωβ

α
 

στ)  
2 2

2

x 25 x 4

x 2 x 9x 20

− −
⋅

+ − +
 = 

2

(x 5)(x 5)(x 2)(x 2)

(x 2)[x (4 5)x 4 5]

− + − +

+ − + + ⋅
 =  

                                    =
(x 5)(x 5)(x 2)(x 2)

(x 2)(x 4)(x 5)

− + − +

+ − −
 =

(x 5)(x 2)

(x 4)

+ −

−
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4. 
Οµοίως οι πράξεις  

α) 
2 2 2 2

2 2 2

x y 8α 8β

4α 4β x xy

− +
⋅

+ −
                                                 β)

2 2

4x 3 6x 4x 3

3x 16x 9 2

+ −
⋅ ⋅

−
            

γ) 
2 2 2

2 2

x xy x y
:

x 4 x 2x 2y xy

− −

− + + +
                                        δ)

2 2

2 2 2 2

x y x 2xy y
:

x 2xy y x y

+ + +

− + −
 

ε) 
2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2

x 2xy y α y γ x 2xy x y α
:

y γ 2γx x (y γ) x x y α

+ + − − + − + +
⋅

− + − − − + −
 

Προτεινόµενη λύση  

α)  
2 2 2 2

2 2 2

x y 8α 8β

4α 4β x xy

− +
⋅

+ −
 =

2 2

2 2

(x y)(x + y)8( α  + β )

4(α β )x(x y)

−

+ −
 = 

2(x + y)

x
                                                                                      

β)  

2 2

4x 3 6x 4x 3

3x 16x 9 2

+ −
⋅ ⋅

−
= 

2

(4x 3)6x(4x 3)

3x (4x 3)(4x 3) 2

+ −

− + ⋅
 = 

1

x
 

γ)  

2 2 2

2 2

x xy x y
:

x 4 x 2x 2y xy

− −

− + + +
 = 

x(x y) x(x + y) + 2( x+ y) 

(x 2)(x 2) (x y)(x y)

−
⋅

− + − +
 = 

                                            = 
x(x y) (x + y)(x + 2) 

(x 2)(x 2) (x y)(x y)

−
⋅

− + − +
= 

                                           =
x(x y)(x y)(x 2)

(x 2)(x 2)(x y)(x y)

− + +

− + − +
= 

x

x 2−
 

ε)  

2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2

x 2xy y α y γ x 2xy x y α
:

y γ 2γx x (y γ) x x y α

+ + − − + − + +
⋅

− + − − − + −
= 

=
2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2

(x 2xy y ) α (y x 2xy) γ x y α
:

y (γ 2γx x ) (y γ) x x y α

+ + − + − − + +
⋅

− − + − − + −
= 

=
2 2 2 2

2 2 2 2

(x y) α (y x) γ x y α
:

y (γ x) (y γ) x x y α

+ − − − + +
⋅

− − − − + −
 = 

= 
2 2 2 2

2 2 2 2

[(x y) α ][(y x) γ ] x y α

[y (γ x) ][(y γ) x ] x y α

+ − − − + −
⋅

− − − − + +
= 

= 
(x y α)( x + y + α)(y x γ)(y x + γ) x y α

(y γ x)(y γ x)(y γ x)(y γ + x) x y α

+ − − − − + −
⋅

− + + − − − − + +
 =  

2

2

(x y α)

(y γ x)

+ −

− +
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6. 
Οµοίως οι πράξεις  

α) 
2 2 3 2 3

2 2 2

x (x 4) 64 x (x 4x)
:

(x 4) 4x 16 x (x 4)

 − − −
⋅ + − − + 

       β) 
2 3 2

4 3 2 2 2

x 1 x 1 x x 1
:

x 2x x x 2x 1 x

 − − + +
⋅ − + + + 

                                            

 

γ) 
3 2 2

3 3

x x 4x 4 x 4x 4

x 8 x 4x

− − + + +
⋅

+ −
   

Προτεινόµενη λύση  

α)  
2 2 3 2 3

2 2 2

x (x 4) 64 x (x 4x)
:

(x 4) 4x 16 x (x 4)

 − − −
⋅ + − − + 

= 

= 
2 2 3 3 2 3

2 2

x (x 4) 4 x (x 4x)
:

x 8x 16 4x (4 x)(4 + x) (x 4)

 − − −
⋅ + + − − + 

= 

= 
2 2 2 2 3

2 2

x (x 4) (4 x)(16 + 4x + x ) (x 4x)
:

x 4x 16 (4 x)(4 + x) (x 4)

 − − −
⋅ + + − + 

 = 

= 
2 2 2

3

x (x 4) (x 4)

4 x [x(x 4)]

− +
⋅

+ −
 = 

2 2 2

3 3

x (x 4) (x 4)

(4 x)x (x 4)

− +

+ −
 =

x 4

x(x 4)

+

−
 

β)  

2 3 2

4 3 2 2 2

x 1 x 1 x x 1
:

x 2x x x 2x 1 x

 − − + +
⋅ − + + + 

 = 

=
2 2

2 2 2 2

(x 1)(x 1)(x 1)(x x 1) x

x (x 2x 1)(x 1) x x 1

− + − + +
⋅

− + + + +
= 

2 2

2 2 2 2

(x 1)(x 1)(x 1)(x x 1)x

x (x 1) (x 1) (x x 1)

− + − + +
=

− + + +
= 

1

x 1+
 

γ)  

3 2 2

3 3

x x 4x 4 x 4x 4

x 8 x 4x

− − + + +
⋅

+ −
  = 

= 
2 2

3 3 2

x (x 1) 4(x 1) (x 2)

x 2 x(x 4)

− − − +
⋅

+ −
= 

= 
2 2

3 3 2

(x 1)(x 4) (x 2)

x 2 x(x 4)

− − +
⋅

+ −
= 

= 
2 2

2 2

(x 1)(x 4)(x 2)

(x 2)(x 2x 4)x(x 4)

− − +

+ − + −
= 

= 
2

(x 1)(x 2)

x(x 2x 4)

− +

− +
 


